

лѣдняя предъ святымъ постомъ. недѣля есть недѣля особеннаго сосредоточенія духа въ самомъ себѣ, недѣля всепримиренія и всепрощенія, чтобы достойно встрѣтить Св. постъ.

*Свящ. І. Казанскій.*

*Мысли Священника по случаю Годовщины Братства Св. Креста 30 января (1872 г.) въ Саратовъ.*

Братство Св. Креста, поставившее, какъ всѣмъ извѣстно, своею задачею противодѣйствовать распространенію мѣстнаго раскола и возвращенію въ лоно Св. церкви отпадшихъ чадъ ея, съ своимъ боголюбивымъ Архипастыремъ праздновало въ настоящемъ году свою годовщину въ тотъ день, когда православная церковь прославляетъ трехъ великихъ вселенскихъ учителей и святителей Василия Великаго, Григорія Богослова и Іоанна Златоустаго. Это случайное, по видимому, совпаденіе двухъ церковныхъ торжествъ неволью приводитъ на память случай и поводъ къ установленію въ правосл. церкви послѣдняго изъ нихъ и преподаетъ тотъ глубоконазидательный урокъ, который отсюда вытекаетъ какъ для насъ христіанъ правосл., въ предостереженіе уклоненія отъ Св. церкви, такъ и для уклонившихся отъ нея.

При помнимъ этотъ случай.

Въ XI-мъ столѣтіи отъ Рождества Христова, въ царствованіе благочестиваго греческаго Императора Алексѣя Комнина, между царградскими христіанами, и въ особенности учеными, болѣе насъ, безъ сомнѣнія, помнившими великія заслуги правосл. церкви и высокіе

христіанскіе подвиги великихъ іерарховъ, и болѣ насъ любившихъ читать и наслаждаться ихъ богомудрыми писаніями, произошелъ споръ объ ихъ взаимныхъ преимуществахъ. Одни хотѣли поставить выше всѣхъ Василія В., за превосходство его слова и дѣлъ, за твердость его духа и строгость характера, которыми онъ возвышался надъ всѣмъ земнымъ, и на противъ унижали св. Златоуста, почитая его слишкомъ кроткимъ и удобопреклоннымъ къ помилованію грѣшниковъ. Другимъ по этому самому казался выше всѣхъ Златоустый; ибо онъ въ самомъ дѣлѣ былъ пастырь самый челоувѣколюбивый и хорошо зналъ немощи челоувѣческой природы. Были наконецъ и такіе, которые обоимъ этимъ святителямъ предпочитали св. Григорія Назіанзена, по высотѣ и глубинѣ Боговѣденія названнаго „Богословомъ“, въ немъ находили такое витійство и даръ изясненія божественныхъ истинъ, какихъ не находили ни въ всѣхъ древнихъ и новыхъ ораторахъ. Пренія усиливались болѣе и болѣе, такъ что ученые цареградцы раздѣлились на секты и одни назывались „Василіанами“, другіе „Григоріанами“, а третьи—„Іоаннитами“.

По нашему, кажется, во всемъ этомъ не было большой погрѣшности; ибо спорившіе, расходясь въ своихъ мнѣніяхъ относительно писаній помянутыхъ вселенскихъ учителей, слѣдуя каждый въ томъ внутреннему своему убѣжденію, въ то же время всѣхъ ихъ единогласно признавали за великихъ угодниковъ Божіихъ, смотрѣли на ученіе ихъ, какъ на богомудрое, назидались имъ къ своему душевному спасенію, оставаясь по прежнему чадами единой св. соборной и апостольской церкви.

Но не такъ судили о семъ сами Святители. Помня слова своего небеснаго Учителя: *миръ Мой оставляю вамъ, миръ Мой даю вамъ (Иоан. 14 27), да вси будутъ едино, якоже Ты, Отче, во Мнѣ и Азъ во Тебѣ, да и тѣи въ насъ едино будутъ (Иоан. XVII 21)* и слова ап. Павла: *въ миръ призвалъ насъ Господь Богъ (Кол. 3, 15)* и при томъ зная, что *и малъ квасъ, по апостолу, все смѣшеніе кваситъ (Кор. 5, 6)*, то-есть, что и небольшое во мѣнѣяхъ касательно ихъ разногласіе со временемъ можетъ повести къ большимъ церковнымъ раздорамъ, святители не отнеслись безучастно къ этому любопренію цареградцевъ, а поспѣшили прекратить его подобно тому, какъ и Ап. Павелъ, какъ скоро услышалъ о раздѣленіи членовъ церкви Коринтской изъ за крестителей ихъ, тотчасъ поспѣшилъ своимъ посланіемъ къ нимъ положить конецъ раздѣленію, *еда раздѣлился Христосъ? еда Павелъ распялся по васъ, или во имя Павлово креститесь (1 Кор. 1. 13)*, писалъ онъ къ нимъ: такъ и сіи три великіе іерархи, считая выше и дороже всего миръ и единеніе церковное, благоволили явиться не во снѣ, а для большей достовѣрности на яву благочестивому Іоанну, епископу Евхитскому и сказали: „Зачѣмъ спорятъ православные изъ за нашихъ преимуществъ и тѣмъ нарушаютъ миръ церковный? Мы всѣ трое равно предстоимъ св. Троицѣ и равную мзду воспріали на небесахъ за свои земные подвиги; нѣтъ между нами ни перваго, ни втораго, ни послѣдняго; ибо каждый изъ насъ въ свое время потрудился къ душевной пользѣ христіанъ въ той мѣрѣ, какъ возбуждалъ насъ къ тому Духъ Святой, и Имъ то просвѣщаемые, мы послужили

словомъ и писаніемъ спасенію человѣческому; по этому какъ на землѣ, такъ и по преселеніи на небо, у всѣхъ насъ было и есть одно тѣ же хотѣніе приводить концы вселенной къ миру и единогласію. И такъ скажи православнымъ, что бы они оставили бесполезный объ насъ споръ и не нарушали мира и церковнаго. А чтобы рѣшительнѣе побудить ихъ къ сему, учреди въ память нашу общій праздникъ намъ, и кто изъ православныхъ будетъ усердно чтить его, тому будемъ мы споспѣшествовать въ душевномъ спасеніи. Сказавъ это, они, осіяваемые неизреченнымъ свѣтомъ, въ глазахъ удивленнаго епископа вознеслись на небо. Извѣстивъ первѣе о всемъ этомъ свою паству, а за тѣмъ и всѣхъ православныхъ, во исполненіе повелѣнія явившихся, Еп. Іоаннъ установилъ въ честь ихъ общій праздникъ, который съ того времени и до нынѣ въ православной церкви совершается 30 генваря.

Изъ рассказаннаго нами обстоятельствомъ вытекаетъ урокъ и побужденіе къ храненію мира и единенія церковнаго и для насъ православныхъ, а тѣмъ болѣе для нарушившихъ его.

Въ самомъ дѣлѣ, если невинный, по видимому, споръ цареградскихъ христіанъ о достоинствахъ и преимуществахъ одного предъ другимъ трехъ вселенскихъ учителей былъ непризнанъ ими, и для прекращенія его вызвалъ ихъ изъ горнихъ селеній, тогда какъ виновники его не отдѣлялись ни отъ церкви, ни отъ пастырей ея и не уклонялись отъ таинствъ, преподаваемыхъ ими: то что сказать о скорби тѣхъ же святителей и вообще всѣхъ св. небожителей, какую они испы-

тываютъ, взирая на христіанъ, которые единственно изъ-за различія нѣкоторыхъ церковныхъ обрядовъ, не составляющихъ, по мнѣнію св. Иринея, Епископа Лионскаго, сущности вѣры, а представляющихъ внѣшнюю только ея сторону, и слѣдовательно не какую либо ересь, и изъ занимаго несходства нѣкоторыхъ словъ и выраженій въ ихъ церковныхъ книгахъ съ нашими, во всемъ согласными съ книгами древними греческими, дерзають отдѣляться отъ церкви, чуждаются законныхъ ея пастырей и не приемятъ отъ нихъ спасительныхъ таинствъ?!

Безъ сомнѣнія, прискорбно небожителямъ видѣть земныхъ своихъ братьевъ, безъ всякой уважительной причины удаляющихся отъ св. церкви. Да, достойны сожалѣнія удаляющіеся отъ церкви; ибо они тѣмъ готовятъ себѣ вѣчную погибель. Въ этомъ могутъ до очевидности увѣрить ихъ ими же самими уважаемыя древнія книги, если только они безъ предубѣжденія будутъ читать ихъ. Въ одной изъ таковыхъ вотъ что говорится: „Кромѣ церкви святости негдѣ взять. (Твор. св. от. 1842 г. ч. 4 стр. 494 и 95). Кто чуждается Христовой церкви, тотъ чуждается Самого Христа—Главы церковной, а безъ Христа всякъ, иже мнитъ собирати добрыя дѣла во спасеніе, не собираетъ, а расточаетъ. Членъ, отсѣченный отъ тѣла, можетъ ли быть живъ? Розга, отрѣзанная отъ виноградной лозы, и вѣтвь, отъ яблони отломившаяся, могутъ ли плодотворить? Ни како же. Сице и человекъ христіанинъ, аще бы и добродѣтельное житіе проходилъ, егда отлучится соединенія Христовой церкви, спастись не можетъ. Мы вѣримъ,

что таковымъ добрыя дѣла и чистота аще и дѣвствен-  
ная и прочіе подвизи и труды спасенія не привосятъ,  
но муку вѣчную ходатайствуютъ“.

Уклонившіеся отъ св. церкви, конечно, не разъ  
уже читали слова эти и сознаютъ необходимость цер-  
кви для спасенія; а затрудняются лишь въ томъ, гдѣ  
найти имъ истинную церковь. Но на это не много нуж-  
но труда. Они знаютъ, что въ первыя времена хри-  
стіанства была на востокѣ, а потомъ и у насъ въ Рос-  
сія, со введенія въ нее христіанской вѣры равноапо-  
стольнымъ Владиміромъ, истинная Христова церковь,  
твердо знаютъ и то, что въ этой церкви были Еписко-  
пы, Пресвитеры и діаконы, получившіе начало свое отъ  
самихъ апостоловъ и ими постоянно совершались въ  
ней всѣ семь богоучрежденныя таинства. Послѣ этого,  
пусть поищутъ, въ какомъ обществѣ христіанскомъ все  
это до селѣ не измѣнно сохраняется, и увидятъ ясно,  
что все это есть и нынѣ какъ въ церкви Греческой,  
такъ и въ нашей Россійской. По этому отыскивать  
истинную церковь далеко имъ ходить не нужно: она у  
нихъ передъ глазами, какъ ясный день, какъ Божій  
свѣтъ, и сіяетъ какъ солнце въ силѣ своей.

Если же истинная Хр. церковь до селѣ несомнѣн-  
но пребываетъ на землѣ, то и благодать въ ней, а не  
вознеслась на небо, какъ утвѣждаютъ нѣкоторые отдѣ-  
лившіеся отъ св. церкви. (Лук. XIX, 13). *Куплю двѣ-  
те, дондеже прииду*, сказалъ Господь въ причтѣ о ра-  
бахъ, получившихъ отъ господина своего таланты для  
приращенія. Эти слова Господни блаженный Теофи-  
лактъ прямо относитъ къ пастырямъ Хр. церкви, при-

явшимъ отъ Небеснаго Домовладыки дары благодати ко спасенію вѣрующихъ, и обѣщаетъ продолженіе ихъ до кончины міра. (Толк. Ев. Лук. зач. 95). „Созданная на землѣ Господомъ церковь, говоритъ онъ, должна продолжаться во всемъ своемъ устройствѣ и имѣть всѣ три чина церковной іерархіи — Епископовъ, Пресвитеровъ и діаконовъ до самаго Его втораго пришествія“. Согласно съ симъ о вѣчности церкви говоритъ и св. Златоустъ: „Не удаляйся церкви, ни что же бо церкви крѣпчайше: упованіе твое на церковь и спасеніе твое церковь. Небесъ высни есть, каменія твердѣйши, земли ширша есть. Никогда же старѣеть, присно юнѣется“. (Въ сл. Предста Царица л. 8).

Послѣ этого не признавать на землѣ продолженія Хр. церкви до селѣ, будетъ значить одно изъ двухъ: или невѣріе вселенскому учителю, или отсутствіе здраваго смысла, но и то и другое неизвинительно. А что Божественная благодать въ нашей Правосл. церкви доселѣ есть, въ этомъ всякаго, несмѣжившаго очей душевныхъ, убѣждаютъ новоявленные въ ней угольники Божіи — святители: Димитрій Ростовскій, Иннокентій Иркутскій, Митрофанъ Воронежскій и Тихонъ Задонскій. Они молились и служили по новоисправленнымъ церков. книгамъ и обличали въ свое время словомъ и писаніями отступниковъ отъ св. церкви, и благодареніе Господу, нетлѣнно почиваютъ въ благоуханіи святости и неоскудно проливаютъ токи чудесныхъ исцѣленій, чего у отступниковъ, со времени уклоненія ихъ отъ Прав. церкви, нѣтъ. А что благодать Божія въ Прав. церкви нашей есть, это доказываютъ продол-

жающіеся до селѣ въ ней высокіе подвижники вѣры и благочестія христіанскаго, истинные подражатели древнимъ св. отцамъ, прославленные отъ Господа еще при жизни различными благодатными дарами, которые, по дару прозорливости, много разъ обличали бывавшихъ у нихъ мнимыхъ старообрядцевъ въ отступленіи отъ св. церкви, прежде нежели послѣдніе начинали говорить съ ними, и прямо говорили имъ, что при патріархѣ Никонѣ вѣра въ Россіи не нарушена и церковь не опорочена, а только книги церковныя исправлены, такъ въ послѣднее время были: о. Серафимъ пустынный Саровскій и Адрианъ Іеромонахъ Югскій.

И такъ не сомнѣнно, что у насъ есть истинная церковь Божія съ дарованною Господомъ спасительною благодатию. И мы, Православные, отъ всей души должны благодарить Бога, что Онъ благоволилъ отъ самаго младенчества быть въ единеніи съ нею и при не изсякаемыхъ потокахъ благодати ея, какъ *при исходящихъ водахъ, возрастать во спасеніе*. И мы возрастемъ непременно, если только будемъ во всемъ послушными чадами ея и усердными исполнителями заповѣдей Христовыхъ. А удалившимся отъ св. церкви вмѣсто того, чтобы проводить время въ сомнѣніяхъ и розыскахъ истинной церкви, когда она такъ близка къ нимъ и видна, какъ солнце на ясномъ небѣ, совѣтуемъ поспѣшить возвратиться въ спасительное лоно ея, дабы неизбежная каждому изъ нихъ смерть не застала ихъ внѣсоединенія съ нею: ибо въ такомъ случаѣ гибель ихъ неизбежна: „Якоже бо при потоцѣ“, говоритъ большой Филаретовскій катихизисъ, „все ели-



цы съ Ноемъ въ ковчегъ не бяху, истопоша: тако и въ день судный вси, иже нынѣ въ церкви святѣй не будутъ, тѣи въ езеро оное огненное ввержени будутъ“ (Гл. 15, л. 121) Апоступлено будетъ съ ними такъ строго потому, что они, послушавшись исконнаго человѣкоубійцы, древняго врага Божія—дѣвола, добровольно, безъ всякой уважительной причины нарушили и миръ церковный, объ утверженіи коего между вѣрующими болѣе всего заботился самъ Спаситель и Св. его апостолы, отвергли спасительную благодать Божию, дарованную одной только церкви Христовой, изображенной въ пѣсняхъ пѣсней подъ видомъ *вертограда заключеннаго и источника запечатлѣннаго* (пѣсн. пѣс. 4, 12) и уклонились отъ церковныхъ таинствъ, правильно совершаемыхъ одними только законными строителями ихъ, а не мірскими людьми. „Ибо, по увѣренію св. Златоуста, безъ хиротонисанныхъ Священниковъ нѣтъ ни крещенія, ни муропомазанія, ни причащенія тѣла и крови Христовой, ни разрѣшенія грѣховъ, нечестнаго брака, ни благословенія Божія, ни самой важности спастися—важности войти въ царство небесное,— и кто не вѣруетъ, что всѣ эти священнодѣйствія можетъ совершать только принявшій Священническую хиротонію, тотъ не христіанинъ, и почти тоже, что не вѣрный. Одни пресвитеры суть тѣ, коимъ поручено рожденіе духовное крещеніемъ совершающихъ же безъ крайней нужды таинство крещенія мірянъ блаженный Симеонъ Солунскій называетъ безбожными и богопротивными, и дѣло ихъ считаетъ горшимъ самыхъ нечестивыхъ демоновъ, во ангела свѣтла преобразующихся, но не сущихъ.“

(Въ отвѣт. на вопр. 11, 12 и 13) И такимъ-то людямъ отступники св. церкви ввѣряютъ свое вѣчное спасеніе; а потому и наслѣдуютъ съ ними вѣчную погибель! И такъ пора, давно пора отступникамъ этимъ вразумиться и возвратиться въ спасительное лоно церковное, гдѣ такъ благонадежно наше вѣчное спасеніе.

*Соборный Священникъ Инокъ Полупесостовъ.*

### ИЗВѢСТІЯ И ЗАМѢТКИ.

#### **Переселеніе Буковинскихъ раскольниковъ въ Россію.**

Въ газетахъ былъ сообщенъ слухъ о намѣреніи русскихъ раскольниковъ, проживающихъ въ Буковинѣ, возвратиться въ Россію. Это намѣреніе раздѣляется значительнымъ большинствомъ тамошнихъ раскольниковъ, число которыхъ простирается болѣе, нежели до 3000 душъ. Но пока они не всѣ еще рѣшаются на переселеніе въ Россію, опасаясь возможныхъ экономическихъ неудобствъ, связанныхъ съ переѣздомъ въ новую мѣстность и съ поселеніемъ на ней, если бы Правительство наше не дало имъ нѣкоторой матеріальной поддержки. Въ „Биржевыхъ Вѣдомостяхъ“ пишутъ, что болѣе предприимчивые Буковинскіе раскольники рѣшились теперь же просить наше правительство о переселеніи въ Россію, желая своимъ рѣшительнымъ примѣромъ повліять и на остальныхъ. Переселяющихся въ Россію болѣе двадцати семействъ. Правительство наше готово удовлетворить патріотическому стремленію австрійскихъ раскольниковъ, возвращающихся на жительство въ свое отечество. Переселяющимся раскольникамъ даны будутъ нѣкоторыя льготы на первые годы ихъ жительства въ Россіи. Дѣло это оста-